



高校高水平运动队和保送生招生解读



文/上海市教育考试院 刘玉祥

除了高校艺术类专业和高水平艺术团,《关于做好2023年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》中明确的特殊类型招生还包括高校高水平运动队和保送生招生。

高校高水平运动队招生规则严格

高校高水平运动队招生是体育特长考生的重要升学渠道之一。

全国有200多所院校开展高水平运动队招生,其中既有蜚声中外的双一流大学,也有一些考生和家长并不熟悉的普通大学。

上海开展此类招生的院校有18所,分别是复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学、华东理工大学、东华大学、上海财经大学、上海理工大学、上海海事大学、上海大学、华东政法大学、上海对

外经贸大学、上海中医药大学、上海师范大学、上海海洋大学、上海电力大学、上海工程技术大学和上海立信会计金融学院。

招生院校虽多,但各校均按本校特色规划建队,单个学校招生项目有限。规模较大的综合性院校可能面向六七个项目开展招生,专业特色明显的普通院校往往聚焦某一两个项目建队。所有高水平运动队都在教育部评估确定的奥运会、世界大学生运动会比赛项目范围内进行招生,其中田径、足球、篮球、排球等大众普及性较高的项目招生院校覆盖面较广。考生报考高水平运动队,报考项目须与本人运动员技术等級证书上的项目一致,还要关注招生院校提出的证书等级、运动小项、运动位置、比赛名次等细节规定。

报名审核通过之后,考生须按进程完成专业测试和文化测试。

专业测试分为全国统考和高校校考两种。

其中,报考足球、乒乓球、羽毛球、游泳、田径、武术、跆拳道、击剑、棒球、沙滩排球和冰雪等项目须参加全国统考,此类考生须另按体育总局要求进行统考报名。报考其他项目由招生院校单独或联合进行专业测试。专业测试合格的考生进入公示名单。

文化测试主要看高考成绩。

多数高水平运动队录取考生的高考成绩要达到本科录取控制线(该线往年均为400分出头);

少数专业测试成绩优秀的考生(人数不超过本校运动队招生总数的30%),高考成绩要求可以降低至本科录取控制线的65%。

获得国家一级运动员以上证书且专业成绩优异的考生(人数不超过本校运动队招生总数的20%)有可能获得免予参加高考的政策待遇,但其文化测试仍需借考运动训练、武术与民族传统体育专业招生文化考试,并达到最低要求。

上海近几年每年公示的高水平运动队测试合格考生名单的人数平均在180人左右。但其中一部分会选择走运动训练、武术与民族传统体育专业等录取道路,一部分文化测试过不了关,最终成功进入各校高水平运动队的约为七八十人。

高校保送生人数极为有限

高校保送生主要集中于学科竞赛类保送、外语类保送和体育类保送,偶尔出现公安英烈子女保送等情况。

保送的边界条件严苛而明确,一般考生纵使优秀也无法企及。因此,获得保送殊荣的考生人数极为有限,上海近几年平均每年各类保送合计成功人数不到200人。

学科竞赛类保送的资格条件是中学生学科奥林匹克竞赛国家集训队成员,未入选国家集训队的获奖者大都可以通过强基计划或综合评价批次实现录取。现实中,具备学科竞赛类保送资格的考生确实少而又少,比较集中于上海中学、华东师范大学第二附属中学等校的优异毕业生,录取院校主要是清华大学、北京大学等顶尖院校,录取专业大都偏向计算机类。

外语类保送在保送生中占较大比例。每年有100多人走通这条道路,均为来自上海外国语大学附属外国语学校和上海外国语大学附属浦东外国语学校的优秀毕业生,其录取专业大都为双一流大学的英语或小语种专业。

体育类保送生每年有数十人,来源主要为在国际、国内重大赛事中摘金夺银的退役运动员。他们以“六部委保送”的名义被保送,少数进入复旦大学、上海交通大学等校的偏文专业,多数入读上海体育学院运动训练专业。

空军招飞上海地区初选工作延期 后续安排将另行通知

本报讯 空军招飞局南京选拔中心最新消息:原定近期组织的上海市、福建省空军招飞初选工作延期,后续具体检测工作安排将另行通知。

今年九月,2023年度空军招收飞行学员简章发布。简章显示,空军招飞包括初

选、复选和定选等流程。

其中,初选由招飞中心会同各级教育部门开展宣传发动、现场报名,并组织身体基本条件筛查。复选由招飞中心根据考生高中阶段学习成绩和学校评价,遴选确定预估高考成绩达到一本线的考生,组织进

行医学选拔、心理选拔和政治考核。定选由空军招飞局组织对符合推荐条件的考生进行医学选拔和心理选拔,确定合格考生名单。

经招飞定选,政治考核、医学选拔、心理选拔全部合格且高考成绩达到统招一本

线的考生方可投档,根据各省(自治区、直辖市)年度招飞计划,依据高考成绩、体格检测结果、心理选拔评定等级等情况,按照空军明确的录取原则综合择优录取。本省上线生源不足、完不成计划的,跨省调剂录取。